

没有关云长刮骨疗毒之痛 产妇在清醒状态下无痛自然分娩 麻醉医生: 让你远离疼痛



黄长顺在手术中。 记者 徐文杰 摄

名医介绍

黄长顺，宁波市第一医院麻醉科主任，主任医师，宁波大学医学院硕士生导师，1991年毕业于浙江大学（原浙江医科大学）临床医学系，先后开展了围术期重要脏器如心、脑保护及血液稀释与血液保护等方面的研究。

如果没有麻醉医生，每一场手术都将如关云长刮骨疗毒一般疼痛难忍。然而，这仅是对麻醉的初步认识。医疗技术发展到今天，麻醉的用途几乎无处不在：它可以治病，一些莫名的慢性疼痛可以通过麻醉治好；它能让产妇在清醒的状态下完成自然分娩；它甚至可以让病人醒着经历开颅手术，而不会感到一丝不安和痛苦……

“不管是治疗还是手术，全程舒适无痛已经不再只是梦想。”市第一医院麻醉科主任黄长顺对记者说，“而在医疗技术已经不再是障碍的今天，要实现这个愿景的还有一个前提，就是患者及家人对麻醉的深入了解和充分利用。”

记者 鲍云洁
通讯员 赵冠菁
俞水白

麻醉科医生 总是冲在第一线

在没有麻醉技术的从前，忍受疾病折磨还是选择手术治疗是一种艰难选择。有不少病人选择了轻生，因为在他们看来，这痛苦是生命不可承受之重，不如选择了结。古埃及人在清醒状态下进行截肢和睾丸切除术，若病人难以忍受痛苦，五花大绑按倒在手术台上就是，完全无视其嚎叫疼痛的惨状。

直到19世纪40年代，美国波士顿的一群年轻牙医，开创性地为人类找到了止痛良方，全身麻醉自此出现。在对付疼痛这一恶魔时，人类走过太长的夜路。

然而真正让更多的中国老百姓了解麻醉医生的重要性的，还是2003的那场“非典”：麻醉医生们如同“敢死队员”，总是冲在抢救病人的最前面，因为负责插管的麻醉医生几乎和病人脸贴脸，一旦病人的血液喷溅，医生极易被病毒传染，有的麻醉医师甚至为此付出了生命的代价。

“遇到危急情况，我们科室的医生肯定会冲在最前面；像前段时间有禽流感患者送到医院，如果需要插管，被点名的医生肯定也是二话不说的。”黄长顺认为这些都是医生们早已达成的共识。

而在此之前，很多人甚至连“麻醉师”也是医生都不知道，术后康复，想到的只有外科医生。“就是看着我们眼熟，喊我们‘做手术的’，至于我们到底是干什么的，不知道。”黄长顺笑着回忆。

“外科医生救命，麻醉医生保命”

麻醉医生到底是干什么的？为了方便解释，黄长顺首先带着记者实地观摩了一场手术。

上午10点，这正好是他和同事们将要参与的第二场手术。患者是一名40多岁的甲状腺肿瘤女性患者，黄长顺要给患者实施全麻。他取出静脉注射药物，十分麻利地兑好放进针管，对患者镇痛后进行注射，患者很快进入睡眠状态。

患者很平静，医生护士们却一刻不敢懈怠，黄长顺一边看视频，一边给患者插管，视

频上清晰地显示出患者的喉部结构，这种可视技术让插管这项艰巨的工作不再“跟着感觉走”，也降低了医生脸贴脸插管传染疾病的风险。顺利插管后，黄长顺为患者接上呼吸机。

不要以为麻醉医生的工作就此为止了。接下来还有：监测、停药、拔管、安慰患者……一场手术下来，麻醉医生不仅要保证手术全程无痛，还要负责管理好术中病人的重要生命体征，包括呼吸、心率、血压、神经系统、肝肾功能等。

“外科医生救命，麻醉医生保命。”黄长

顺引用了医学界常说的一句话来总结，“外科有大小手术之分，而麻醉无大小，不同年龄、不同体质的病人，使用的麻醉药多1毫升还是少1毫升的效果就千差万别，容不得一丝疏忽。”

在市第一医院，这样的场景并不陌生：一位大出血病人刚刚被送到医院，一群医生忙冲上前，外科医生在血肉模糊之中找到出血点，接下来有关“保命”的事情，就都交给麻醉医生了。“我们曾经救回的一位病人，总共输了1万毫升血！”黄长顺回忆。

“无痛”诊疗时代已到来

随着生活水平的提高和群众健康意识的不断增强，人们对诊疗质量也提出了更高的要求，不但要求解除他们的疾病，而且要求诊疗全程舒适无痛：无痛分娩、无痛胃肠镜、无痛介入、术后镇痛……太多的无痛技术让临床医疗对麻醉的依赖越来越强烈。

例如最常见的胃、肠镜检查，很多病人可能会因疼痛、精神紧张等原因而引发食管、肠痉挛，引起剧烈恶心、呕吐等不适，而现在，患者可以选择在麻醉下完成检查——无痛胃肠镜，患者在不知不觉的睡眠中完成检查，在安静舒适中醒来，半个小时后，离开医院回家。

“无痛分娩”这一技术与剖宫产麻醉的操作方法基本相同，但用药浓度不及剖宫产的十分之一，并可根据产程的进展情况调节药量和用药时间，使产妇的骨盆肌肉放松、产痛减少八九成的情况下，头脑清醒，活动正常，较为轻松地完成分娩过程。

“术后镇痛”则被广泛应用于一些胸部、上腹部等手术的患者，麻醉医师会根据患者不同的情况采用不同的镇痛方式，这些镇痛方法均不会增加伤口的感染率及影响切口边缘组织的生长。有效的镇痛还可以改善睡眠、增强术后免疫功能、利于患者咳嗽排痰、提前下床活动等，从而加快术后恢复，有效减少了肺部感

染、下肢静脉栓塞等术后并发症。

“为了进一步提高术后镇痛质量，我们医院即将开展无线镇痛技术，术后患者如果感觉疼痛，就会频频按镇痛泵，这个举动会通过电脑传输给我们，而我们就是通过按的频率和次数，来调整镇痛剂量。”黄长顺说。

据介绍，今年，市第一医院在创建“浙江省癌痛规范化治疗示范病房”的活动中，高分通过评审，得到了评审专家组的一致好评，通过减轻癌症带来的疼痛，可以明显改善患者生活质量，甚至延长生存时间；明年浙东最大规模的无痛中心将在市第一医院投入使用，给患者带来更优质的无痛服务。

麻醉医生正从“幕后”走向“台前”

其实，和其他种类的医生相比，麻醉医生不仅需要掌握精湛的麻醉技术，还需要拥有全科医生的知识。钝痛、酸痛、胀痛、闷痛、锐痛、刺痛、切割痛、灼痛、绞痛……不同的疾病有不同的疼痛表现，而火眼金睛的麻醉医生就可以通过这些表现挖掘出身体的隐患。

如今，麻醉医师正在慢慢从“幕后”走向“台前”——市第一医院麻醉科也是宁波市医学会疼痛学分会挂靠科室，经过规范化的建设，其下辖的疼痛科已经初具规模。市民如果遇到慢性全身疼痛、头痛、胸痛、腹痛、脊

柱四肢痛等，如果长时间未查到与疼痛相匹配的原因，就应该去看疼痛科。

“不管是哪个部位的慢性疼痛，至少要看一次疼痛医生。”专家建议，比如三叉神经痛、带状疱疹后遗神经痛、顽固性头痛病、截肢术后出现的残肢痛、无手术指征的颈、肩、腰腿痛等，麻醉医生可以通过不同的技术手段，为慢性疼痛患者缓解疼痛。

资料显示，全球每天约有550万人忍受疼痛的折磨，欧美地区有35%的人群受慢性疼痛的困扰，我国的这一数字比例更高。

疼痛与生俱来，看不见，摸不着，在人的一生中，都会经受不同的疼痛，急性的疼痛会引起各种并发症，慢性疼痛会加重患者痛苦，导致生活质量下降，人们往往因此还负担起沉重的医疗费用。因此，世界卫生组织早就将疼痛定为一种疾病，并认为疼痛是继呼吸、脉搏、体温和血压之后的人类第五大生命体征。并把每年的10月11日定为“世界镇痛日”，明确提出“免除疼痛是患者的权利”。“没有疼痛，是人们生活的目标之一，也是我们麻醉医师努力的方向。”黄长顺说。

延伸阅读

镇痛药物对患者身体不会产生副作用

最后，关于镇痛还有一个误区需要澄清。直至今日，依然有不少人认为，镇痛药物会对身体带来副作用，因此宁愿选择有痛，而不选择舒适的无痛治疗。

“有痛胃肠镜还好，忍一忍就过去了，有痛分娩就很难熬了，但至今无痛分娩的普及率还是比较低的，我们碰到不少次，产妇痛得受不了了，临时决定改成无痛。”黄长顺说，

“医疗技术发展到现在，技术上做到无痛已经完全没有问题，但患者的不了解却往往阻碍了它的进一步推广。”

黄长顺说，这其实是一个错误的认识。首先，镇痛药物对身体是没有危害的；其次，随着现代麻醉技术和疼痛学科的发展，为达到“无痛”目的，并非依赖大剂量的镇痛药物，相反，镇痛药物的使用量更小了。比如过去止

痛肌肉注射吗啡，每次需要10毫克左右，而现在采用蛛网膜下腔埋泵术，即通过微创手术，将一导管置于蛛网膜下腔，导管的另一端连接于皮下的吗啡泵，每次所需的吗啡不到肌肉注射的三十分之一——仅仅只需0.3毫克，而且通过电脑控制，剂量稳定、准确，因此现在的无痛技术更安全、更可靠，镇痛效果更好。

